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ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Сусідство з країнами Євросоюзу стало стимулом

запровадження в Україні європейських стандартів у
прикордонній сфері, розвитку системи пропуску осіб і
транспортних засобів через державний кордон. Одним
із пріоритетних напрямів розбудови прикордонної
інфраструктури є розвиток мережі місцевих пунктів про1
пуску щодо перетину державного кордону мешканця1
ми прикордоння. На будівництво 166 місцевих пунктів
пропуску на українсько1російській, українсько1біло1
руській та українсько1молдовській ділянках державно1
го кордону України Державної цільовою правоохорон1
ною програмою "Облаштування та реконструкція дер1
жавного кордону" на період до 2015 року передбачено
виділення з державного та місцевого бюджетів близь1
ко 50 млн грн. [1, с. 12].
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Свобода пересування осіб через державний кордон,
розвиток їх міжнародної комунікації є однією з важли1
вих сучасних транскордонних проблем. Усе частіше в
останніх дослідженнях висловлюється думка, що бага1
то громадян по обидві сторони від державних кордонів
України не мають реальних можливостей задовольня1
ти свої гуманітарні потреби [2, с. 214], що обумовлює
актуальність проведеного дослідження.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Особливості врегулювання порядку перетину дер1
жавного кордону особами досліджували М.М. Литвин,
С.І. Устич, П.А. Шишолін, А.В. Махнюк, К.Г. Наумік,
Т.О. Коваль та ін. вчені. Проте, питання вдосконалення
правового врегулювання порядку перетину державно1
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го кордону мешканцями прикордоння як методу дер1
жавного управління залишається недостатньо дослід1
женим.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті є визначення підходів щодо вдоско1

налення правового врегулювання перетину державно1
го кордону мешканцями прикордоння з урахуванням
можливого впливу специфікацій міжнародних угод та
інших норм права на дотримання прикордонним насе1
ленням правової поведінки.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
На підставі дослідження міжнародного та націо1

нального досвіду забезпечення прикордонної безпеки
С. І. Устичом зроблений висновок, що для перетину кор1
дону жителями прикордонних територій двосторонні1
ми міжнародними угодами може встановлюватись спро1
щений порядок перетину державного кордону. Спро1
щення прикордонних формальностей може поширюва1
тись і на осіб, які виконують сезонні роботи, навчають1
ся, володіють нерухомістю за кордоном, а також для
відвідування родичів, місць поховань та виконання рел1
ігійних обрядів [2, с. 121].

Спрощений порядок організації пропуску через дер1
жавний кордон мешканців прикордоння притаманний не
лише для України та країн Європи. У мережі "Інтернет"
наведена друга додаткова угода про відкриття та зак1
риття пунктів пропуску Аргентини та Чилі [3] та загаль1
на інформація про пункти пропуску на чилійському кор1
доні [4]. З наведеної на зазначених сайтах інформації
можна зробити висновок, що в Чилі, як і в Україні, існує
практика спрощеного перетину державного кордону
мешканцями прикордоння (наприклад, у місцевому
пункті пропуску de Reigolil).

Проте, на відміну від України, в нормативно1право1
вих актах та інформаційних ресурсах Чилі зазначають1
ся координати пунктів пропуску, характеристика дорож1
нього покриття для автомобільних та пішохідних на1
прямів, постачальник послуг із питань перетину держав1
ного кордону, його повноваження та контактні телефо1
ни, а також пунктами пропуску оформлені місця пере1
тину державного кордону електромережами, газопро1
водами та нафтопроводами (наприклад, de Antofagasta,
del Bio Bio та ін.) [3]. Наведена інформація може харак1
теризувати окремі елементи процесу пропуску через
державний кордон осіб як надання специфічних держав1
них послуг гарантованої якості.

Можна погодитись із думкою колективу авторів на1
вчального підручника, що володіння нормою права про1
являє як юридичний, так і економічний зміст та наслідки
від його використання. Чим більшою кількістю повно1
важень наділяється суб'єкт стосовно норми права, тим
більший у нього стимул враховувати вигоди або шкоду
від його використання [5, с. 46].

Доцільність застосування правових методів у сфері
прикордонної безпеки можна обгрунтувати необхідні1
стю вирішення управлінських цілей, які можуть поляга1
ти у забезпеченні реалізації мешканцями прикордоння
своїх прав перетину державного кордону, мотивації
дотримання ними правової поведінки під час перетину
державного кордону і зменшення бюджетних витрат на

проведення контрольних заходів суб'єктами інтегрова1
ного управління кордонами за рахунок зменшення рівня
протиправної діяльності серед мешканців прикордон1
ня.

На нашу думку, при застосуванні правових методів
державного регулювання порядку перетину державно1
го кордону мешканцями прикордоння можна врахову1
вати необхідність забезпечення рівноваги між правами
та обов'язками особи. Це може створювати додаткові
мотиваційні фактори, які будуть сприяти дотриманню
особою правової лінії поведінки та зменшувати сукупні
бюджетні витрати на проведення заходів з охорони дер1
жавного кордону суб'єктами інтегрованого управління
кордонами. Зазначений підхід також потребує розроб1
лення методик порівняння норм права щодо організації
пропуску через державний кордон мешканців прикор1
доння.

Раніше нами була розроблена методика порівнян1
ня двосторонніх міжнародних угод із використанням
стимуляторів та дестимуляторів на підставі запропоно1
ваних А. Оноре класичних специфікацій норм права [6,
с. 42]. У зазначеній методиці з метою адаптації специф1
ікацій норм права до проблематики перетину держав1
ного кордону мешканцями прикордоння були додані на1
ступні властивості: безоплатність користування правом,
пільги щодо набуття права, територіальні межі корис1
тування правом, державний контроль за користуванням
правом, місце реалізації права.

Проте використання в якості загального показника
співвідношення стимуляторів і дестимуляторів специф1
ікацій норм права, а також відсутність певного еталону
для порівняння загального показника зазначений метод
можна вважати обмежено придатним для практичного
використання.

Можна погодитись із думкою А.Е. Назірова, що уп1
равління розвитком суспільства пов'язане з прогнозу1
ванням поведінки людини у процесах задоволення влас1
них потреб [7, с. 279], основними складовими яких є
мотив, умови формування і задоволення потреби та от1
риманий особою результат [7, с. 295]. Серед основних
біологічних потреб людини він виділяє необхідність руху
(обмеження якого певним простором або територією
може спричиняти негативні психічні відчуття), копіюван1
ня поведінки інших осіб (як сучасних, так і минулих по1
колінь) [7, с. 123], дотримання принципу економії сил
та турботу про родичів і близьких осіб [7, с. 113], також
для задоволення потреб людини необхідні здоров'я,
енергія, знання того, що треба робити та які наслідки
можуть наступити після задоволення власних бажань [7,
с. 278].

На нашу думку, зазначені особливості потреб люди1
ни обумовлюють необхідність врахування під час норма1
тивно1правового врегулювання питань організації пере1
тину державного кордону мешканцями прикордоння:

— по1перше — визначення економічно доцільних
маршрутів руху між прикордонними населеними пунк1
тами, які переважно використовувались минулими по1
коліннями осіб;

— по1друге — врахування необхідних витрат ре1
сурсів суб'єктів інтегрованого управління кордонами на
процеси забезпечення організації перетину державно1
го кордону мешканцями прикордоння.
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Також можна погодитись з думкою С.К. Фомічева,
що потреби людини змінюються у часі, що обумовлює
їх розподіл на встановлені (зафіксовані у правових нор1
мах, стандартах із зазначенням кількісних або якісних
характеристик) або прогнозні (результати досліджень,
опитування). Це вимагає застосовувати в технологічних
процесах організацій петлю якості надання послуг, що
передбачена ДСТУ ISO 9000 серії та завдяки якій мож1
на досягти безперервного вдосконалення взаємозв'я1
заних видів діяльності від оцінки потреб до оцінки сту1
пеню їх задоволення [8, с. 14].

Для заміни наведеної в [6, с. 42] методики порівнян1
ня нормативно1правових актів можна запропонувати
методику секторальної оцінки впливу правового врегу1
лювання на впорядкування перетину державного кор1
дону мешканцями прикордоння. Основу методики мо1
жуть складати:

— уточнені специфікації норми права щодо перети1
ну державного кордону мешканцями прикордоння (їх
можна ототожнити з секторами круга, максимальний ра1
діус якого не перевищує одиниці);

— вага кожної специфікації норми права з реалі1
зації особою своїх прав перетину державного кордону
(може ототожнюватися з кутовим коефіцієнтом, який
пропорційно зменшує або збільшує кути секторів, за1
лишаючи їх загальну суму рівною 3600);

— коефіцієнти вагомості мотиваційного впливу пев1
них специфікацій норм права щодо дотримання особою
правової поведінки (можуть приймати значення від 0 до
1 та ототожнюватися з радіусами відповідних секторів);

— еталонний показник, який може бути еквівален1
том площі кругу радіусом, що дорівнює одиниці (з ув1
рахуванням зазначених вимог, еталонний показник буде
дорівнювати числу =3,1415).

Застосування методики секторальної оцінки впли1
ву правового врегулювання на впорядкування перетину
державного кордону мешканцями прикордоння може
включати періодичне уточнення коефіцієнтів вагомості
мотиваційних факторів на підставі анкетування грома1
дян та застосування методу експертних оцінок. Норма1
лізоване значення коефіцієнтів вагомості специфікацій
норми права може бути отримане шляхом поділу суми
накопичених балів за кожною їх одиницею на загальну
суму накопичених балів для перерахунку ширини кутів
відповідних секторів таким чином, щоби їх сума зали1
шалася рівною 3600. При цьому врахування нормалізо1
ваних значень коефіцієнтів вагомості мотиваційних фак1
торів за кожним визначеним сектором дозволяє пропор1
ційно змінювати радіус сектора від 0 до 1.

Загальний показник секторальної оцінки впливу
правового врегулювання на впорядкування перетину
державного кордону мешканцями прикордоння може
бути знайдений як сума площ всіх його секторів. По1
рівняння альтернативних варіантів нормативно1право1
вих актів із питань організації перетину державного кор1
дону мешканцями прикордоння може бути здійснено
шляхом порівняння з еталоном, який дорівнює числу

= 3,1415.
Зважаючи на те, що під час задоволення своїх по1

треб людина не завжди може усвідомлювати пра1
вомірність або негативні наслідки своїх неправомірних
дій, організація перетину державного кордону мешкан1

цями прикордоння потребує проведення комплексу
інформаційних та роз'яснювальних заходів, результа1
тивність яких також може оцінюватись.

ВИСНОВКИ ДОСЛІДЖЕННЯ
І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ
РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМІ

Зважаючи на зазначене, впровадження методики сек1
торальної оцінки впливу правового врегулювання питань
перетину державного кордону мешканцями прикордоння
може дозволити цілеспрямоване удосконалення специф1
ікацій відповідних нормативно1правових актів із прикор1
донних питань, що може сприяти підвищенню правової
свідомості зазначених категорій осіб. Введення в рамках
зазначеної методики еталону та приведення її основних
показників до безрозмірних значень у діапазоні від 0 до 1
дозволяють мінімізувати негативний вплив суб'єктивних
факторів на процеси прийняття управлінських рішень.

Напрямом подальших досліджень може бути визна1
чення підходів до координації діяльності суб'єктів інтег1
рованого управління кордонами щодо взаємного погод1
ження показників методики секторальної оцінки впли1
ву правового врегулювання на впорядкування перетину
державного кордону мешканцями прикордоння.
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